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Introduzione 

In questo coursework vorrei parlare di agricoltura in italia e i fattori che hanno degli effetti sulla qualità e la quantità dei prodotti in Italia.

parlerò di produzioni, la distribuzione e le aziende agricole in italia. 
avrò anche uno sguardo a passato e faccio un paragone fra l'800 e presente.
La definizione dell’agricoltura

L'agricoltura è una tecnologia che interviene cambiando i fattori naturali della produzione vegetale per aumentare la qualità e la quantità del prodotto e prevede l'intervento dell'uomo nel correggere, a suo favore, le condizioni che determinano la produzione vegetale.
Agricoltura e arte
Molti artisti hanno scelto la vita dei campi come oggetto delle loro opere. Colui che sovrasta tutti gli altri per la capacità di raccontare la fatica della povera gente.
Agricoltura in Italia 

L'agricoltura in Italia è molto cresciuto, Italia dispone infatti di una struttura molto varia e anche la ricchezza di acqua gli permette di avere una grande varietà di prodotti agricoli di qualità altissima.

Questo fatto e anche il merito degli agricoltori Italiani che con grande passione consacrano le loro vite a migliorare i produzioni sotto i profili della qualità.
Storia della’agricoltura
Si è scoperto che l'agricoltura sarebbe nata 11.400 anni fa attraverso la domesticazione. Non solo tale domesticazione sarebbe avvenuta molto prima nell'area definita Mezzaluna fertile ma persino prima di ogni altra specie vegetale.

La scoperta è avvenuta un villaggio presso il fiume Giordano a 15 km a nord di Gerico.
La produzione Agricole in Italia

I produzioni dell’Italia sono sempre migliori sotto l'aspetto della qualità e sono in crescita i prodotti DOP (Denominazione di Origine Protetta), DOCG (Denominazione di Origine Controllata e Garantita), IGP (Indicazione Geografica Protetta) e controlli di altissima qualita vengono fatti oltre che nel settore dei prodotti ortofrutticoli, anche in quelli oleicolo e quello vitivinicolo, con laboratori ufficiali autorizzati al rilascio delle certificazioni dei vari settori.
La distribuzione Agricola in Italia

La conformazione della nostra penisola, disposta in modo lungo e stretto, fa si che le produzioni agricole del sud Italia, debbano essere trasportate e distribuite nel territorio nazionale percorrendo distanze elevate, dell'ordine di anche 1.000 chilometri e più e purtroppo questo avviene ancora con camion e via autostrada, tipo di trasporto questo oltre che inquinante, anche molto costoso mentre l'ideale sarebbe usare le ferrovie, ma per questo bisogna ancora organizzarsi in maniera ottimale e incrementare questo mezzo che sarebbe più economico e meno inquinante. Facciamo l'esempio di un produttore di agrumi in Sicilia che per vendere il suo prodotto nei mercati del nord Italia deve far percorrere al suo raccolto anche 1.300 chilometri spesso tutti su camion.

Le aziende agricole Italiane

Nel censimento dell'agricoltura dell'anno 2000 sono risultate in Italia ben 2,6 milioni di aziende tra agricole, zootecniche e forestali con una estensione totale di 19,6 milioni di ettari.

Due secoli a confronto

Per tutto l'800 l'Italia rimase un paese essenzialmente rurale. Al momento dell'Unità, circa il 70% della popolazione era occupato nelle attività agricole e il contributo del settore primario all'economia nazionale era stimabile intorno al 55-60% del PIL (prodotto interno lordo). 
Per quanto riguarda le colture, un grande peso avevano quelle cerealicole e la gelsibachicoltura (produzione della seta greggia), mentre nelle zone costiere della Sicilia e delle regioni meridionali acquistarono un notevole rilievo le colture arboree (olivo, agrumi, vigneti).
Nel corso del secolo successivo, questo panorama si andò modificando con estrema lentezza per quanto riguarda gli indicatori demografici ed economici complessivi: e solo alla metà degli anni Trenta del '900 il settore agricolo fu sorpassato da quello industriale nella composizione percentuale del PIL; 
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