To replace the human factor

ADVANTAGES AND LIMITATIONS OF EXPERT SYSTEMS

ABSTRACT
Expert system came to replace the human factor by taking him its activities.So human errors disappear and the benefits increase exponentially . Benefits of implementing this tehnolegy are many and are caused by the scope and type of technology used . Is wrong to say that this technology replace intirly the human factor and it connects the entire activity in a field . This technology has its limits and risks arising from its use.
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INTRODUCERE
Expertul uman devine , in conditiile actuale , ineficient si neprofitabil , atunci cand vine vorba de gestionarea unui volum ridicat de informatii si efectuarea unor operatii complexe . Aparitia si integrarea sistemelor expert inlatura aceste probleme , preluand cunostintele si activitatea factorului uman . Astfel , utilizarea acestor tehnologii genereaza o serie de avantaje privind simplificarea activitatilor de procesare si scaderea timpului de prelucrare , precum si o serie de beneficii privind costurile si sporirea profitului activitatii .
1.NECESITATEA SI UTILIZAREA SISTEMELOR EXPERT
Sistemele expert s-au nascut dintr-o idee simpla: aceea de a face calculatoarele inteligente, furnizndu-le cunostintele unor experti. Fundamentul conceptului de sistem expert rezida n natura explicita a cunostintelor. Aceste cunostinte nu sunt bazate n mod absolut pe algoritmi, ci ele sunt formalizate sub forma unor reguli care vor fi astfel nlantuite nct sa simuleze rationamentul unui expert uman.

Sistemele expert sunt n general realizate pentru a rezolva probleme de clasificare sau de decizie. Aceste sisteme sunt instrumente ale inteligentei artificiale, ele sunt utilizate atunci cnd nici o metoda algoritmica exacta nu este disponibila sau practicabila.

Se impune a fi precizat nca o data ca sistemele expert nu pot face totul. Daca problema de rezolvat poate fi solutionata cu ajutorul algoritmilor simpli, care nu cer mult timp de calcul, atunci realizarea unui sistem expert nu este necesara. De aceea trebuie realizata o analiza aprofundata asupra expertizei de realizat si apoi sa se decida daca realizarea unui sistem expert se impune sau nu. Problemele abordate nu trebuie sa fie nici prea simple dar nici prea complicate Din punct de vedere practic, trebuie ca problema sa fie bine cunoscuta de unul sau mai multi experti disponibili. De asemenea trebuie ca rationamentul sa faca apel la cunostinte si concepte identificabile si ca aceste rationamente sa poata fi modelate si apoi reproduse si formalizate.

Pentru deciziile complexe, care presupun cunostinte din diverse domenii, trebuie sa se realizeze o cooperare ntre mai multe module expert, intrndu-se astfel n domeniul sistemelor multi-exper

Ca si functionalitati sistemele expert produc semnale pentru controlul eficient al operatiilor si proceselor, sesizeaza nevoia de reorganizare n scopul reducerii complexitatii si incertitudinii, reduc necesitatea sedintelor si ofera lectii participantilor la consiliile de administratie, scurtndu-le timpul cheltuit cu informarea despre activitatile desfasurate
2.AVANTAJELE SISTEMELOR EXPERT

2.1 AVANTAJELE SISTEMELOR EXPERT DETERMINATE DE PRACTICA MONDIALA
Nu putem preciza cu certitudine toate avantajele acestor sisteme pentru ca ele difera in functie de tipul fiecaruia si domeniul in care se aplica .

Fiind o tehnologie in continua dezvoltare este dificila urmarirea tuturor facilitatilor si posibilitatilor pe care aceste sisteme le ofera . Dar analizand activitatea si influenta pe care aceste sisteme au adus-o in domeniile in care au fost aplicate putem identifica cateva din avantajele oferite prezentate in figura 1 .
Depozitarea expertizei, a cunostintelor expertilor este posibila prin acumularea structurata a cunoasterii n componenta numita baza de cunostinte. Aceasta cunoastere cu potential de actiune este capabila sa nlocuiasca expertul uman ntr-o activitate programata, lucru foarte important daca ne imaginam ca sistemul expert nu oboseste, nu se mbolnaveste, nu lipseste de la serviciu, poate functiona duminicile si sarbatorile, nu someaza si ramne indiferent la preavizele de greva. Totusi, fara remprospatarea sa periodica, cunoasterea sistemului expert risca sa fie o relicva.
Automatizarea si mbunatatirea deciziilor. Este stiut ca automatizarea prelucrarilor specifice tuturor activitatilor reprezinta vocatia naturala a informaticii n general. Atunci cnd aceste prelucrari urmaresc obtinerea de informatii, sfaturi si recomandari sau avize, urmarindu-se chiar o mbunatatire a deciziilor, sistemele expert constituie solutia cea mai eficace.
Difuzarea expertizei si normalizarea deciziilor. Daca anumite sisteme expert sunt destinate utilizarii de catre expertii nsisi, alte sisteme sunt menite difuzarii cunostintelor si descentralizarii raspunderii. Acestea permit folosirea unui personal mai putin calificat pentru efectuarea unor sarcini la nivelul performantei expertului. Este astfel permis firmei sa functioneze eficient chiar cu un personal mai putin calificat, tocmai datorita partajarii cunoasterii.

Difuzarea expertizei poate sa opereze si n cazurile consultantei pentru oamenii de afaceri, prin intermediul unei retele multimedia, sistem deja foarte promitator.
nvatarea si formarea continua a utilizatorilor are n vedere faptul ca sistemul expert este oricnd un excelent pedagog pentru toate tipurile de utilizatori, nu numai n domeniul expertizei n cauza, ci si prin maniera naturala prin care explica rationamentele. Chiar expertul are n sistem un sprijin si poate profita de colaborarea cu sistemul expert.
Potentialul comercial al sistemelor expert de gestiune este n prezent deosebit. S-a format deja o piata a sistemelor expert, n permanenta dezvoltare, alaturi de piata generatoarelor de sisteme expert. Din aceste motive, marile firme au adoptat propriile politici de dezvoltare a sistemelor expert si au rezervat bugete importante.

Sistemele expert au si multe avantaje indirecte, necuantificabile n toate cazurile, obtinerea de beneficii este singura restrictie critica pentru introducerea sistemelor expert.

Tehnologia sistemelor expert ajuta firmele sa domine schimbarile pietei si sa ocupe o pozitie dominanta n noul mileniu. Spre deosebire de expertii umani, sistemele expert se pot utiliza permanent n sensul ca sunt accesibile zi si noapte, chiar duminicile si celelalte sarbatori.

Un avantaj deosebit l constituie costul lor relativ mic, care se amortizeaza rapid daca frecventa utilizarii sistemelor expert creste. Dar atentie, sistemele expert nu sunt un generator de profituri sigure, ele sunt profitabile numai n situatia cnd reprezinta ntr-adevar cea mai buna solutie a problemei din domeniul de competenta.
2.1 AVANTAJELE SISTEMELOR EXPERT IN CADRUL COMPANIIOR
Companiile inregistreaza , in ultima perioada , cresteri invetitionale considerabile pentru implementarea unor asemenea tehnologii , nu numai pentru functionalitatea lor , dar si pentru beneficiile generate acestea .

Pentru companii, avantajele posibile ale sistemelor expert sunt:
A.Avantaje intrinseci sistemelor care emuleaza comportamentul expertului:

1.Marirea performantei expertilor prin micsorarea numarului erorilor umane determinata de:
· completitudine - descoperirea tuturor faptelor relevante;

· consistenta - cazurile identice dau ntotdeauna acelasi rezultat;
2.Capacitati crescute pentru neexperti si cresterea productivitatii expertilor prin:
· scaderea dependentei fata de expertiza saracacioasa;

· ajutarea expertului n cazurile relativ simple;
3.ntretinerea si extinderea bazei de cunostinte prin:
· arhivarea deprinderilor critice din firme;

· explicarea cunoasterii existente;

· combinarea cunoasterii din mai multe surse interne ale firmei;

· cumpararea expertizei unanim recunoscute;

· diseminarea cunostintelor rare prin duplicare.
B.Avantaje determinate de noua tehnologie:
· ntretinere usoara;

· dezvoltare usoara;

· portabilitate;

· documentare usoara.
Legat de beneficiile inregistrate de companii prin utilizarea sistemelor expert tratatele despre aceste tehnologii aduc detalii referitoare la beneficiile posibile prin introducerea lor. n cazul companiilor beneficiile posibile sunt:
A.Efecte de rationalizare:
· economii la costul personalului;

· utilizare mai buna a capacitatilor de productie;

· economii din productie;

· economii din documentare automata;
B.Efecte din mbunatatirea calitatii:
· exploatarea efectelor din rationalizarile multiple;

· controlul solutiilor propuse de personal si programe;

· calificarea nalta si instruirea rapida a personalului;

· proiectarea rapida si mai buna a ofertelor pentru obtinerea de comenzi;

· echiparea produselor scumpe cu inteligenta proprie pentru acelasi nivel de diagnostic;

· automatizarea activitatilor din mediul ntreprinderii pentru legaturi de fabricatie mai reusite;
C.Efecte organizationale pozitive:
· multiplicarea expertizei;

· conservarea expertizei;

· descentralizarea luarii deciziilor;

· favorizarea schimbului si evolutiei expertizei;

· distribuirea dinamica a deciziilor.
3 .LIMITELE SISTEMELOR EXPERT
O limita a sistemelor expert actuale priveste utilizarea de catre acestea a unei singure baze de cunostinte. Rezolvarea problemelor complexe necesita recurgerea la surse variate de cunostinte, altfel spus la cooperarea diversilor experti ce contribuie fiecare, la cautarea unei solutii.

O limita adesea contestata este aceea de a se crede astazi ca toate cunostintele unei discipline pot fi nchegate n acelasi sistem expert. Limitele actuale, inerente sistemelor expert pot fi depasite prin crearea de meta- arhitecturi inteligente care integreaza si controleaza derularea functionala a sistemelor expert.

Suportul si specifictiile disponibile pentru implementarea si dezvoltarea sistemelor expert nu sunt nca suficient de puternice de aceea sunt nca probleme si limite n utilizarea sistememlor expert astfel:
· Cunoasterea nu este ntotdeauna usor disponibilila. Sunt nca dificultati cu obtinerea expertizei de la experti. Abordarea fiecarui expert, n fiecare dintre situatii, este foarte diferita. Foarte dificil este si cnd expertul avizat de aceasta tehnologie este presat de timp n anumite evaluari. Procesul de achizitie a cunoasterii este nca limitat.

· Utilizatorii sistemelor expert au cunostinte limitate n aceasta tehnologie.

· Sistemele expert lucreaza cel mai bine ntr-un domeniu perfect delimitat.

· Multi experti nu dispun de mijloace independente pentru controlul situatiilor cnd concluziile lor nu sunt rezonabile.

· Vocabularul utilizat de experti este strict delimitat si adesea dificil de nteles de cognoticieni.

· Lipsa ncrederii utilizatorilor finali este uneori o bariera n plus n calea folosirii sistemelor expert.

· Transferul expertizei este nca un subiect delicat, datorita bazei legale si perceptiei multor persoane.

· Sistemele expert nu ajung niciodata la concluzii acceptabile n primele stadii de dezvoltare.
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